

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



МАРТ 2003

№

03

СТАЖИРОВКИ

«ПРАВА ИЗБИРАТЕЛЕЙ»

23 марта в городе-герое Новороссийске пройдут выборы Главы Администрации (мэра). Это достаточно хороший шанс для отработки возможных действий молодежных организаций на выборах и для обучения активистов по принципу «studying by doing» – «учись делая». Московский Международный Дискуссионный Клуб (ММДК) в сотрудничестве с Комитетом избирателей Украины (КИУ) направляет на эти выборы группу иностранных наблюдателей. В нее войдут активисты КИУ и студенты-политологи из Франции, Германии, Швеции и США. ММДК проводит проекты по наблюдению за выборами в России и других странах с 1993г. На данный момент у сотрудников Клуба скопился огромный опыт, которым они могут поделиться с активистами МПД и предложить сотрудничество в этой сфере.

ММДК предлагает Индивидуальным Участникам МПД присоединиться к их программе и получить необходимый опыт и знания. В день голосования желающие смогут стать официальными наблюдателями, представляющими межрегиональную общественную организацию «Молодежное Правозащитное Движение». Предполагаемая программа пребывания в Новороссийске: прибытие в город – четверг 20 марта или пятница 21 марта (утром); 21-22 марта – вводный семинар, включающий тренинг для наблюдателей, введение в теорию и практику наблюдения за выборами, введение в местную политическую ситуацию, встречи с политиками и журналистами. В день голосования 23 марта – наблюдение за ходом голосования и подсчетом бюллетеней на избирательных участках и в территориальных комиссиях. Понедельник, 24 марта – обобщение наблюдений, подготовка отчета и отъезд из Новороссийска.

<http://idc.cis.lead.org/observer/>
idc@elnet.msk.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

1 апреля – День Смеха (с 2002 г. также – День Секретного сотрудника). Удивительно, но почему-то именно в День Смеха начинается весенний призыв в Вооруженные Силы РФ.

8 апреля – Международный День Цыган.

9 апреля – Международный День молодежных действий за Права Человека.

26 апреля – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах; годовщина Чернобыльской катастрофы.

КАМПАНИЯ

«ПРАВА СТУДЕНТОВ»

С 1 марта Молодежное Правозащитное Движение и Межрегиональный Свободный Профсоюз Студентов начинают кампанию в защиту прав студентов. Первый, информационно-исследовательский этап кампании будет продолжаться до конца апреля.

Предполагается массовое анкетирование студентов, призванное выявить уровень их знаний о собственных правах и способах их защиты, мониторинг регионального законодательства и уставов ВУЗов. Основные темы – «социальные права» и «право на образование». Особое внимание организаторы кампании уделяют проблемам, связанным с недостаточно развитым в российских ВУЗах студенческим самоуправлением и «альтернативными» студенческими профсоюзами. Несмотря на то, что кампания будет проходить только в России, в межрегиональной рабочей группе по правам студентов принимают участие активисты Студенческого Братства Луганской области (Украина). Они поделятся своим опытом создания вузовских «парламентов».

В Воронежском государственном архитектурно-строительном университете создана инициативная группа кампании. Первым этапом деятельности этой группы станет сбор подписей под петицией против понижения стипендии.

Следует напомнить, что 27 января прошло совещание рабочей группы кампании, на котором были разработаны идеи и основные направления деятельности (материалы совещания можно получить, написав письмо на students@hrworld.ru).

На данный момент в нескольких городах (Воронеж, Нижний Новгород, Владимир, Дзержинск) уже идет первый этап кампании – анкетирование «Что ты знаешь о своих правах?» Его цель – выяснить, насколько студенты знакомы со своими правами и готовы ли они принять участие в информационной кампании МПД. Свою готовность поддержать международную кампанию «Права студентов» высказали участники МПД из Молдовы.

students@hrworld.ru
yhrm-stud-rights@hrworld.ru

11 апреля – День освобождения узников фашистских концлагерей. В этот день, в 1945 году были освобождены узники Бухенвальда.

22 апреля – Международный День Земли (ООН); отмечается с 1970 года, призван объединять людей планеты в деле защиты окружающей среды.

Хроника-события

МОСКВА. 13 марта активисты экологических организаций из 7 городов России провели несанкционированную акцию протеста против ввоза ядерных отходов из Венгрии. Акция была организована международной экологической группой «Экозащита!», она продолжалась около 30 минут напротив посольства Венгрии в Москве. Ее участники держали транспаранты «Нет ввозу ядерных отходов!» и «Ядерные отходы? Спасибо, не надо!». В результате акции было арестовано 15 экологических активистов. В начале акции двое из митингующих – представитель Экозащиты и Социально-экологического союза – были приняты послом Венгрии, который просил сотрудников милиции не трогать активистов, стоявших с плакатами в ожидании возвращения переговорщиков. Как только стало известно, что переговоры заканчиваются, милиционеры начали грубо задерживать участников акции, окружив их плотным кольцом с пятью овчарками без намордников. Митингующие вели себя абсолютно мирно. По словам самих участников акции, с собаками в Москве их еще не задерживали.

Поводом для проведения подобной акции послужили переговоры между представителями Минатома и его компании ОАО ТВЭЛ с одной стороны, и представителями АЭС Пакш (Венгрия) с другой, они намечены на середину марта. Предметом переговоров является ввоз в Россию 12 тысяч сборок с отработавшим ядерным топливом (ОЯТ), которые в данный момент хранятся в Венгрии. В том случае, если переговоры завершатся успешно, ядерные отходы будут перевезены на поезде в Челябинскую область, на единственное в России перерабатывающее предприятие ПО «Маяк».

В 1997 году Минатом подписал контракт на импорт 3500 сборок с ОЯТ из Венгрии, однако впоследствии Верховный Суд РФ признал эту сделку незаконной. Минатом получил около 400 долларов за переработку 1 кг ядерных отходов, что в 2-3 раза меньше мировой цены. Более того, нигде в мире, кроме России, радиоактивные отходы после переработки не остаются для захоронения на перерабатывающих предприятиях. Несмотря на это, венгерские ядерные отходы до сих пор хранятся на комбинате «Маяк» в Челябинской области, где их ждет утилизация в том или ином виде. Участники акции протеста выступили против захоронения любых иностранных отходов на территории России. Импорт ОЯТ может привести к радиоактивному загрязнению регионов России и увеличению риска хищений ядерных материалов при перевозке. Кроме того, во время транспортировки ядерные отходы могут стать целью террористической атаки. Согласно опросам РОМИР, около 90 процен-

тов населения России относятся к ввозу иностранных ядерных отходов в Россию негативно. Экологические активисты требуют прекращения любых переговоров между Минатомом и властями Венгрии о ввозе ядерных отходов.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 26 февраля в Доме журналиста прошла встреча общественных деятелей и журналистов с главным редактором журнала «Экология и право» Григорием Пасько. Молодежное «Яблоко» представляли председатель Союза Павел Другов и его заместитель по связям с общественностью Павел Смоляк.

Григорий, недавно условно-досрочно освобожденный из колонии строгого режима во Владивостоке, подробно рассказал об особенностях своего «дела», о своих планах и перспективах. Жить Григорий будет в Москве, там же будет выходить небольшим (500-1000 экземпляров) тиражом его детище – журнал «Экология и право» (www.ecopravo.ru).

Адвокат Иван Павлов сообщил, что намерен добиться полной реабилитации Григория Михайловича Пасько, даже если для этого придется дойти до международных судебных инстанций. Григорий Пасько выразил благодарность всем людям и организациям, поддерживавшим его в трудное время отсидки, в том числе Молодежному Союзу «Яблоко», участвовавшему во всех акциях поддержки журналиста. Он сообщил, что полностью разделяет позицию «Яблока» о недопущении ввоза в Россию отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) и намерен присо-

единиться к акции памяти Чернобыльской трагедии 26 апреля, во время которой будет выражено недоверие тем депутатам Госдумы, которые голосовали за ввоз ОЯТ (в частности, депутатам от Петербурга Ивановой и Северяну).

На вопрос Павла Другова, будет ли Пасько выдвигать свою кандидатуру в Госдуму, Григорий ответил, что пока не ставит себе такой задачи. По поводу возможной встречи с Путиным Пасько заметил, что у него нет особого желания встречаться с президентом.

Активно участвовавший во встрече эколог, лидер ЭПЦ «Беллона» Александр Никитин, отметил необходимость координации всех экологических организаций, пусть даже с разными методами работы – громкими акциями, к примеру, занимается «Гринпис», а экспертной оценкой – «Беллона».

myabloko@yandex.ru

РОСТОВ-НА-ДОНУ. На днях Европейский суд по правам человека обратился к правительству России с просьбой дать комментарий по делу «Менешева против России», принятому к рассмотрению год назад.

13 февраля 1999 года девятнадцатилетняя жительница города Батайска Ростовской области Ольга Менешева была необоснованно задержана работниками милиции. «В ОВД Железнодорожного района Ростова меня окружили работники милиции, в том числе и начальник уголовного розыска Бабиев. Именно он нанес мне пощечину и потребовал, чтобы я сказала, где находится мой муж, – рассказывает Ольга. – Я ответила, что не замужем и замужем никогда не была». Затем Менешеву на сутки бросили в изолятор, где держали без еды и питья. Утром ей сообщили, что она арестована на пять суток и направляется в спецприемник для административно задержанных. По



Антиядерная акция у венгерского посольства в Москве

окончании этого срока девушка была отпущена восвояси без всяких объяснений. Ольга решила добиваться справедливости. Вскоре выяснилось, что в тот же день, 13 февраля, сотрудниками ОВД Железнодорожного района Ростова были задержаны три студента. Причин задержания им никто объяснять не стал. В отделе задержанных оскорбляли, избивали, направляя пистолет в лоб, угрожали применить оружие. Вечером все ребята были освобождены без объяснения причин задержания. Через комиссию по правам человека при губернаторе области пострадавшие обратились к начальнику Главного управления внутренних дел и прокурору Ростовской области с жалобами на незаконное задержание и жестокое обращение. Однако прокуратура Железнодорожного района Ростова не нашла причин для возбуждения уголовного дела. Батайский народный суд, а затем и областной не увидели в случившемся нарушения прав человека. Адвокаты, к которым обращались потерпевшие, отказывались выступать против правоохранительных органов. Студенты отчаялись бороться с заговором молчания правоохранительных и судебных органов. И лишь Ольга Менешева с помощью члена комиссии по правам человека при губернаторе РО Вячеслава Великоредчина обратилась в Европейский суд. Надо сказать, российские верхи на этот раз отреагировали оперативно: на днях по запросу страсбургских правозащитников против сотрудников милиции Железнодорожного ОВД Ростова возбуждено уголовное дело.

Дело Менешевой – всего третий иск от граждан России, принятый к рассмотрению страсбургским судом с 5 мая 1998 года, когда наша страна ратифицировала европейскую Конвенцию о защите прав человека и основных свобод. Тысячи исков россиян отклоняются малой палатой Евросуда еще на первой стадии рассмотрения дел на предмет приемлемости. К сожалению, в большинстве жалоб речь идет не о нарушении прав и свобод, а о личных притензиях и обидах.

mpgrostov@mail.ru

ВЛАДИМИР. По заказу от муниципалитета города МПГ «Система координат» готовит к старту проект «Социальная реклама» (руководитель – Ольга Казарина). На данный момент рабочая группа отбирает и тестирует афоризмы, короткие цитаты, крылатые выражения, которые стимулируют социальную активность горожан, повышают настроение и напоминают об общечеловеческих ценностях. 400 высказываний, прошедших отбор и тщательно проанализированных психологами, планируется перенести на прозрачную клейкую ленту и затем расклеить во владимирских маршрутных автобусах. В случае если эксперимент будет удачным, муниципалитет намерен продолжить сотрудничество с молодыми правозащитниками и предложить заказ на изготовление социальной рекламы.

www.cinema.wec.ru

КУРСК. 15 марта, в День против милитаризации жестокости, Молодежная Правозащитная Группа-Курск и курская Инициативная группа Международной Амнистии провели театрализованную акцию «Милиция! Соблюдай закон!» на улицах города. В программе мероприятия были представлены театрализованное представление, повествующее о неправомерных действиях сотрудников милиции в отношении задержанных ими лиц; раздача флаеров (листовок); сбор подписей против вышеуказанных действий; опрос людей. Основаниями для данных действий послужили неоднократные обращения с жалобами к МПГ и МА-Курск, а так же к органам власти лиц, которые считают, что их права были нарушены сотрудниками правоохранительных органов. Несмотря на это милиционеры, поступающие неправомерно, до сих пор остаются безнаказанными. При этом органы, ведущие контроль за деятельностью милиции, практически безмолвствуют, и все надежды и ожидания на тщательное изучение этой проблемы с их стороны зачастую не оправдываются. Именно поэтому и было решено провести подобную акцию. Органы власти должны знать, что такая проблема существует и что есть сознательные граждане, способные приложить усилия для ее устранения.

msy@kursknet.ru

ВОРОНЕЖ. 7 марта, накануне Международного Женского Дня, активисты воронежской группы Международной Амнистии «Россия-7» передали обращение депутатам Областной Думы.

В этом году МА проводит кампанию по России, одним из направлений которой является насилие в отношении женщин. В нашей стране 14 тысяч женщин каждый год погибает от домашнего насилия. Несмотря на это, как показывает мониторинг нарушений прав женщин, проведенный Московской Хельсинской Группой, чиновники администрации Воронежской области и депутаты областной Думы не считают домашнее насилие актуальной проблемой. Очень часто сотрудники милиции отказываются принимать заявления от женщин о случаях домашнего насилия, а самой частой формой реагирования является профилактическая беседа или временная изоляция нарушителя. Большинство случаев дискриминации женщин остаются безнаказанными, да и сами женщины редко обращаются за защитой своих прав. Происходит это по многим причинам: правовая неграмотность женщин, низкое доверие к власти, недостаточная информационная и просветительская работа со стороны органов власти, СМИ, общественных организаций.

В связи с этим, воронежская группа «Международной Амнистии» «Россия-7» обратилась к депутатам областной Думы с просьбой содействовать в решении таких проблем, как оказание поддержки кризисным центрам для жертв домашнего и сексуального насилия, а так же принятие мер по

исполнению международных и российских законодательных актов, направленных на улучшение положения женщин.

mail@sivicsoc.vrn.ru

ВОРОНЕЖ. 28 февраля в Воронеже прошла акция «Чистый город», организованная антиглобалистской инициативой АТТАК-ЮГ при поддержке Молодежного Правозащитного Движения (МПД), городского комитета по делам молодежи, а так же при содействии фонда «Толерантность».

Около двадцати молодых активистов (в основном, студенты воронежских вузов и правозащитники) уничтожили более десяти граффити националистической направленности. Акция началась в 12 часов у мемориальной доски Осипа Манделштама. «Дело в том, что за неделю до нашей акции эта мемориальная доска была осквернена националистами, – рассказывает Татьяна Захарова, активистка МПД, – потом жители дома стерли эту надпись. Мы почтили память знаменитого поэта, начав мероприятие с возложения цветов».

Акция «Чистый город» стала первой в серии мероприятий, посвященных проблеме противодействия ксенофобии и национализму и пропаганде идей толерантности, в рамках кампании «Толерантность». «Мы планируем продолжать подобные акции, как в Воронеже, так и в других регионах, – говорит Алексей Козлов, активист АТТАК-ЮГ, – особенно это важно в связи с ростом нетерпимости в российских городах. Мы надеемся, что наши действия помогут другим людям проявить свою гражданскую позицию в самом простом – выйти на улицу и стереть свастику со своего дома».

www.tolerance.hrworld.ru

СТАВРОПОЛЬ. Региональное отделение Молодежной Правозащитной Группы (МПГ-Ставрополь) начинает сбор материалов для издания справочника «Молодежные организации Кавказа и Балкан». Для того, чтобы информация о вашей организации вошла в справочник, необходимо заполнить специальные анкеты на русском и/или английском языках. Окончание приема заполненных анкет – 31 мая 2003 года.

Анкеты можно получить, прислав запрос по адресу:
caucasus_balkan@front.ru
Почтовый адрес:
355047, г. Ставрополь,
ул. Бруснева, 19/2-20.
Абрахимову М.А.

9 АПРЕЛЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МОЛОДЕЖНЫХ ДЕЙСТВИЙ ЗА ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

В этот день в разных городах России, Восточной и даже Западной Европы пройдут различные молодежные гражданские акции и мероприятия. Молодежь из процветающих стран Западной Европы и полуподпольной СНГ-овии, уважаемые преподаватели и радикальные экологи, активисты международных сетей и местных небольших групп именно в этот день будут выступать в поддержку и защиту Прав Человека.

Мы, участники молодежных, правозащитных, миротворческих организаций, хотим напомнить вам, своим сверстникам и согражданам, о важности личных усилий каждого человека в деле защиты мира и прав человека. У нас есть возможности защитить

себя и помочь тем, кому сегодня труднее – и мы можем действовать вместе.

Мы предлагаем присоединиться к нашим инициативам и провести в своем регионе (городе) акции, приуроченные к Международному Дню Молодежных Действий за Права Человека. Это могут быть совершенно различные мероприятия, направленные на популяризацию идеи Прав Человека в местном сообществе, содействие активизации и просвещению молодежных активистов, оповещение широких слоев населения о деятельности местных молодежных правозащитных организаций и групп: небольшой семинар, встреча, пресс-конференция, несколько вывешенных плакатов или хотя бы

несколько пресс-релизов, отправленных в СМИ о проведении Международного Дня Молодежных Действий за Права Человека в России и Европе.

Необязательно, чтобы мероприятия и акции обязательно прошли в каждом городе России и зарубежья. Важно, чтобы мы все знали, что в этот день молодые люди разных стран объединяются под флагом активных действий за Права Человека. И сделали что-нибудь, чтобы укрепить это общее чувство. Мы предлагаем вам присоединиться к нашим инициативам и провести в своем регионе (городе) акции, приуроченные к Международному Дню Молодежных Действий за Права Человека.

Благодаря совместным действиям мы увидим и почувствуем, что наши инициативы – не «одиноким голосом», а часть и важная составляющая обширной сети молодых активистов, защищающих Право и Достоинство Человека. Возможно, нам часто не хватает именно этого чувства солидарности, чтобы обрести новые силы – всего лишь для того, чтобы и дальше делать то, что мы делаем...

Молодежное Правозащитное Движение

InterDay@hrworld.ru, www.yhrm.hrworld.ru

НОВЫЙ ПРОЕКТ:

«РОССИЯ – ЦЕНТРАЛЬНАЯ И ВОСТОЧНАЯ ЕВРОПА»

Международная Сеть «Молодежное Правозащитное Движение» (Россия) и ФРИДОМ ХАУС (Freedom House, Budapest) объявляют о наборе стажеров в рамках программы «Региональный Сетевой Проект: Россия – Центральная и Восточная Европа».

Целью проекта является развитие сотрудничества между общественными институтами России, Центральной и Восточной Европы, направленное на обмен опытом, экономический рост и развитие гражданского общества через программы стажировок и обменов молодых лидеров, представляющие различные общественные институты.

Для участия в стажировке приглашаются молодые активисты некоммерческих организаций, преподаватели, исследователи, политики, журналисты и т.п. Прошедшие конкурсный отбор участники будут приглашены на подготовительный семинар-тренинг, после чего смогут пройти стажировку от 2 недель до 3 месяцев в одном из общественных институтов Центральной и Восточной Европы (НКО, исследовательских органи-

зациях, образовательных учреждениях и т.п.). Тематика предлагаемых стажировок разнообразна: Международные механизмы защиты Прав Человека и их реализация на местном уровне; Права меньшинств; Международные отношения и международные институты; Сознательный отказ от военной службы и АГС; Правозащитное образование (для детей, молодежи и взрослых); Управление НКО; Социальные проекты; Социальная журналистика и многие другие.

К участию приглашаются молодые лидеры в возрасте от 21 до 31 года (возможны исключения в ограниченных случаях), имеющие диплом и/или дополнительное образование по одной из указанных тем: право, экономика, права человека, журналистика, психология, педагогика, неформальное образование, менеджмент, социальная работа, международные отношения, политология и другие гуманитарные специальности.

Обязателен опыт работы, исследований, публикаций и т.п. по выбранной теме; ра-

бота или наличие партнерских контактов в каком-либо общественном институте (НКО, исследовательская организация, политическая партия, образовательное учреждение и т.п.) для реализации полученных во время стажировки знаний и осуществления партнерских проектов. Желательно свободное владение английским языком. Приоритет отдается участникам из европейской части России, тем не менее, в исключительных случаях возможно рассмотрение заявок участников из регионов Урала и Сибири.

**Для участия в программе необходимо заполнить форму заявки и прислать ее не позднее 10 мая 2003 года по адресу:
394000, Воронеж-центр, а/я 152**

**тел./факс: (0732) 71-40-92
(Алена Обьездчикова)
yhrm-int@hrworld.ru
www.freedomhouse.hrworld.ru**

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 29.03.2003.

Дата выхода – 30.03.2003.

Тираж – 2000 экз.

Отпечатано в типографии ПЛ.

распространяется бесплатно

Адрес редакции:

103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1

Почтовый адрес:

394000, Воронеж-центр, а/я 152.

Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 71-41-42.

yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:

394000, Воронеж-центр, а/я 163.

Тел.: (0732) 71-41-42. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».

Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Леонид Диденко.

Технический редактор – Дмитрий Большаков.

Дизайн – Захар Яшин.

Верстка – ЦППМ.